

Климовцов Даниил Игоревич

студент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ В СЕМЬЕ: ПСИХОЛОГИЧЕСКИ ОПАСНАЯ ОБСТАНОВКА ДЛЯ РЕБЁНКА

Аннотация: проявление жестокости в семье разрушает психологическую обстановку. Такая форма отношений проявляется в процессе жизнедеятельности в семье. Такое отношение между родителями и детьми должно быть ликвидировано. В данной статье рассмотрим причины такого отношения, профилактику и способы преодоления.

Ключевые слова: семья, жестокость к детям, психологически безопасная обстановка, дети, родители, отношение детей и родителей, психологическое насилие, проявление жестокости.

В современной семье проблема жестокого обращения с детьми является актуальной. Этот вопрос рассматривали многие психологи и педагоги образовательных учреждений.

Многие дети регулярно подвергаются насилию в семье со стороны родителей или других взрослых. Обычно, жестокость проявляется в профилактике дисциплинарных нарушений.

Жестокое обращение оказывает на детей отрицательное влияние. Их психика от постоянных ссор в семье нарушается. Следует отметить, что последствия жестокого обращения для ребенка оказывают негативное влияние на всю жизнь.

Так, у детей, сталкивающихся с насилием, есть риск развития не только соматических (хронических) (диабет, сердечно-сосудистых, онкологических и т. д.), но и психических заболеваний, тревожных расстройств [1].

Итогом таких отношений в семье является сдвиг в психике ребенка, что послужит в будущем почвой для злоупотребления алкоголем, наркотиками и других вредных привычек.

Так, можно дать определение этому понятию, жестокому обращению с детьми – это любое отрицательное действие со стороны взрослых (родителей, законных представителей) к ребенку, которое нарушает его психологическое состояние.

Причинами такого отношения родителей к детям могут быть следующие причины:

1. Жестокое обращение к взрослым в детстве, которое они получали от своих родителей, что осталось у них в памяти; так они считают такие методы воспитания правильными.

2. Экономические трудности семьи, нехватка материального обеспечения на все нужды малой ячейки общества и ее членов.

3. Социальные трудности.

4. Родители страдают психическими заболеваниями.

5. Родители злоупотребляют алкоголем и наркотическими веществами.

6. Слабые материнские или отцовские чувства [2].

Как же различить детей, к которым в семье применяется насилие? Такие дети будут обладать рядом особенностей, которые будут проявляться в их привычках и поведении:

1. Импульсивные дети.

2. Гиперактивные дети.

3. Беспокойные дети.

4. Раздраженные и пугливые дети.

5. Дети не имеют желания заниматься какой-либо деятельностью.

Дети в семье с жестокими формами общения и обращения обычно постоянно подавленные психологически, от всех людей ждут жестокости к ним, так как они не видели другого обращения, а знают только отрицательное.

Психологическое (эмоциональное) насилие – представляет собой периодическое или постоянное воздействие родителей или лиц, их замещающих, на ребенка, приводящее к нарушению психического развития или формированию у ребенка патологических черт характера [3].

Выделяют следующие формы психологического (эмоционального) насилия:

1. Родители отказываются заниматься с детьми, удовлетворять их потребности в заботе, общении.

2. Родители не разрешают детям общаться со сверстниками, что необходимо им в подростковом возрасте, ограничивают круг интересов ребенка, что отрицательно сказывается на его развитии, как социальную личность.

3. Терроризирование детей, оскорбление, обвинение в их слабостях, запугивание.

4. Искажение личности ребенка, приучает его к проявлению отклоняющего поведения.

В результате подобных действий подросший ребенок отвергает общепринятые моральные нормы и правила поведения, оказывается социально дезадаптированным.

Для борьбы с данной проблемой необходимо не только отслеживать случаи жестокого обращения и бороться с уже имеющимися фактами родительского насилия, а, прежде всего, заниматься его профилактикой, направленной на изменение восприятия проблемы насилия в обществе и формирование в семье благоприятного психологического климата.

Так следующий ряд действий позволит искоренить проблему жестокого обращения с детьми в семье:

1. Работа психолога с детьми и родителями.

2. Организация классных часов на тему насилия в семье, проводимых классным руководителем.

3. Лишение родительских прав взрослых, которых невозможно поставить на путь праведного воспитания детей.

4. Государственное регулирование через образовательное учреждение семейных отношений [4].

Таким образом, данная проблема является актуальной и требует особого внимания.

Данная проблема требует совместных целенаправленных действий не только со стороны специалистов различных профессий, но и всего общества, поскольку его сложно распознать, так как отсутствуют четкие границы допустимых дисциплинарных мер.

Для правильного развития детей в семье должна царить хорошая атмосфера: доброта, честность, общение с детьми. Все это поможет ребенку в будущем стать сильной личностью.

Список литературы

1. Беседина О.А. Распространенность жестокого обращения с детьми в российских семьях / О.А. Беседина // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. – 2016. – Т. 2, №3. – С. 55–65.
2. Илгамова Э.З. Феномен насилия в отношении детей / Э.З. Илгамова // Вестник Казанского технологического университета. – 2011. – №1. – С. 280–292.
3. Малкина-Пых И.Г. Виктимология. Психология поведения жертвы / И.Г. Малкина-Пых. – СПб.: Питер, 2018. – 832 с.
4. Профилактика и коррекция последствий жестокого обращения с детьми в семье: методические рекомендации / авт.-сост. Н.Б. Шевченко, О.Ю. Зорина, И.Ю. Добрынина, А.И. Дуракова. – Бийск, 2014. – 247 с.